

◆老有所乐



## 年近七旬张宝庆： 红色遗址37载守护人

刘斌 龙头新闻记者 邢国军

“山高、路滑，注意脚下，登上418级台阶，就是胜利！”清明节前夕，一位老人带着儿孙，冒着春雪早早上山祭扫。他们擦拭纪念碑、清扫路面、凿冰除雪，为清明期间将要前来祭奠英烈的人们提供方便。

这座让老人情系半生的锅盔山，位于伊春市乌马河区西乌马岭，抗联遗址，“中共北满省委旧址”正处于这座海拔1076米山峰的北侧。而这位老人，则是执着守护旧址37载、坚持传承抗联精神的伊春森工乌马河林业局公司西岭林场分公司退休职工张宝庆。

1938年春，中共北满临时省委机关迁至锅盔顶主峰北侧4.5公里处两个岩洞内。之后两年，中共北满省委一直在此领导着北满军民的抗日斗争。这里还是李兆麟将军那首著名的抗日歌曲《露营之歌》第四段歌词的诞生地。

1984年10月，乌马河林业局广大党员干部自己动手，在“中共北满省委旧址”建起纪念碑一座。怀着对抗日英烈的敬仰之心，时年30岁的林场职工张宝庆主动请缨，要求去守护旧址。于是，1984年那个金秋，张宝庆开启了他的旧址守护之旅——排查火灾隐患、清扫旧址地面、擦拭纪念碑、归置岩洞里摆放的物品，就成了他每天工作的基本内容。守护的历程艰辛而漫长。张宝庆的家离旧址有10多公里远。每天，他都要骑行40多分钟，再推车前行1公里，最后再攀爬418级台阶，才能到达旧址。

当有党员干部及游客慕名前来祭奠时，张宝庆又化身导游员和讲解员，为来人讲上一段抗联故事。随着参观祭奠人员的日渐增多，张宝庆逐渐感觉到自己掌握的抗联历史知识不够用了。于是，他通过向附近老人请教、检阅地方史志、翻看抗战史籍等多种方式，主动了解中共北满省委在乌马河地区的活动细节。慢慢地，张宝庆再讲述那段峥嵘岁月，哪怕是碑一石、一松一洞，生动的语言和鲜活的事例都能让听者为之动容，内心为之震撼。

2009年，张宝庆退休了。但是25年的守护，旧址早已与张宝庆的世界融为一体，成为他生活中的一部分了。为了能继续守护旧址，张宝庆向单位提出“退而不休”，申请义务守护旧址。每逢周末、节假日，张宝庆便尤其开心，因为孙子张烙名经常会陪爷爷登锅盔山守护旧址。小烙名帮着爷爷打扫卫生、擦拭纪念碑，不但让张宝庆省了不少力气，更为重要的是，孩子在潜移默化中牢记了这段红色历史，爱国主义的种子已在她稚嫩的心田深深地扎下了根。

◆人生随笔

## 那些不尽的思念

王宏波

一年一度的清明节，为了避免祭扫的高峰期，我和弟弟商量，提前几天去和平路殡仪馆祭奠爸爸妈妈。

春天的风冷冷的，但送来的又是青草的味道。

我们把父母的灵位也“请到”室外，在他们的面前摆上我们分别准备的贡品。

我们在阳光下，默默地和爸爸妈妈对话。

我想：这风儿会把我们哥俩的心里话传递给爸爸妈妈吧！

爸爸已在这里孤独地“住”了44个年头了。虽然，外面的日出和月亮照常地交替，但您却是不会知道的？妈妈于2019年正月初三离我们而去，在这里也是“住”了3个年头。幸好，您二老在经过一号楼、二号楼短

暂地相望一年之后，终于“团圆”，住进了同一栋楼的同一个“房间”。这也像您二老在人世间一样，为着工作的需要常常是聚少离多，而现在您二老终于日夜厮守在一起了，只是无法倾诉彼此间分别四十多年的相望和思念，有的只是冰冷的四目里久恒的微笑……

它的出现让人们感到意外的惊喜，在思念怀想故去亲人的凝重沉闷之中有了生命的跃动，让人从沉浸在亲人那许多美好的回忆中走回到现实，看到太阳一般的生命。

今年这里的风中，没有像往年打着旋儿荡来荡去的纸灰，空气里也没有弥漫着黄褐色辛辣呛鼻子的烟火味。

那一丛丛白色的花儿，那一束束黄色的花儿，在阳光下随风飘出缕缕馨香。

那只松鼠，在静观之后，重又跳跃起来。

它晶莹的眼睛里，折射着蓝天和白云。

## 卜算子·飞雪

向阳

四月雪花飞，  
黑土银光照。  
大小兴安尽皎白，  
仍有红花俏！  
雪霁艳阳来，  
尚感寒风峭。  
已是莺歌燕舞时，  
广野春耕闹！

◆书画斋



崔俊鹰 作

◆董香茶四



看图片猜成语，答案本版找

## 征稿启事

如果您有精彩的老年故事，可以提供线索或拍成视频；如果您有丰富的出游体验，或是您有满意的书画作品、诗词也可以投稿；本报设立《贺寿》栏目，家中老人寿辰，可以刊发照片及祝福文字，留作纪念哟！

如果您希望自己的身影、作品在生活报或者龙头新闻作品频道展示，那就快快参与吧！投稿邮箱：shbzshwill@163.com（注：本报《书画斋》栏目只接收电子版或复印件，投稿人请留下联系电话、身份证件号、银行卡号、大行号）

# 沁园茶庄晋洱茶

**疫情不挡茶香，春季来临，茶来袭。沁园茶庄疫情期间推出几款特惠古树茶。**

**普洱生茶：**邦威纯料古树茶、临沧南迫古树茶、易武正山老树茶饼、老班章茶饼、布朗山纯料饼、乔木青饼、大雪山生饼、千家寨古树茶。

**普洱熟茶：**班章金毫、南糯山七子饼、宫廷贡饼、景迈老树茶、07宫廷散、勐海大叶散、糯香小沱。

**联系电话：**13204518939  
**广告勿扰**

**声明注销通知寻人**  
**业务办理电话**  
**89682777**  
**15504651777**

黄昏茶座答案：妙笔生花

## 从扎根到搬迁

文/摄 生活报记者 栾德谦

从扎根到搬迁，花鸟鱼市场在钱塘街上已走过将近40年。花鸟鱼市场之于哈尔滨人，是慢生活的美好存在，是城市钢筋水泥中柔软的代名词。哈尔滨人希望，花鸟鱼市场这份烟火乐趣，还能留在不远处，以更文明的方式。

往事

君子兰曾卖上万元一盆

17日，记者采访到了花鸟鱼市场商户吕女士，她告诉记者，在花鸟鱼市场20多年，花、鱼和鸟粮都卖过，“2010年左右，我最初是在长春街上摆地摊卖花，那时人们喜欢买杜鹃花，因为总开花。君子兰始终挺畅销，20多年前最火的时候，一盆都能卖上万元。最近十多年到二十年左右，时兴盆景。最近三五年，比较时兴多肉植物。以前的人没那么多压力，比较喜欢在家里养常年开花的、高大的植物。现在人们可能压力比较大，喜欢小巧精致的植物，可以放在办公室，电脑桌前，看着多肉植物可能比较解压。”

吕女士告诉记者：“卖花时，常来道外的，买杜鹃花的市民一般找我的特别多。2000年后那几年生意特别好，撕胶带的声音，都听恶心了。”

**为生计  
花、鱼、鸟粮都卖过**

吕女士告诉记者，因为室外摆摊卖花季节性很强，冬天摆不了摊。2011年，她买了店铺，就搬到屋里开始卖鱼了。卖鱼需要每天频繁换水，2019年，因为没有上下水，来回换水太费劲，她又改了项目，开始卖鸟粮。不想，卖了一年多发现，粮食价格不稳定，鸟粮也随之波动，利润薄，又改回卖鱼了。

“前后加起来我卖鱼也有十多年了，始终卖金鱼、锦鲤，现在我都在卖锦鲤。锦鲤的挺贵，但是钱塘街的小店，卖的都便宜。民间说法锦鲤带财，关键也好养。最近几年，花鸟鱼市场的生意大不如前了，只有过年的时候卖得最好。”



## 上世纪80年代去换鱼 90年代养鸽子

谈起关于花鸟鱼市场的记忆，60后市民李先生告诉记者：“我小时候家就在那附近，印象中1985年左右，花鸟鱼市场那边还有许多养鱼的到那去换鱼。比如我家有两条公的，我就去用我的公鱼换一条母鱼回家。等甩子生出小鱼后，再把母鱼还回去，用小鱼再换点鱼食。最早花鸟鱼市场是自发形成的一个地方，只卖鱼和鸟。”

市民张先生说：“花鸟鱼市场比较有烟火气，隔三差五想上江边了，即使不买啥，也想顺路去溜达溜达。看看人家养的热带鱼，交流交流心得，当玩儿了。人来人往的，图个热闹呗。”

谈起年轻时的爱好，张

## 80后薛女士童年记忆中的花鸟鱼市

批，养大就送人了。”

薛女士说，最近，她家孩子又喜欢上了五年级课本里描述的珍珠鸟，很多小朋友都从作家冯骥才老先生笔下得知了这种鸟，特别可爱。“我现在同时养着鸟和植物，还有几条鱼……家里的‘鸟语花香’，给了孩子很多快乐。让我结婚有了孩子，也总领孩子逛，买鱼，买多肉植物，让孩子写观察日记。孩子喜欢小动物，买过不少兔子、仓鼠，一年一



期待

## 钱塘街改造利于城市发展 市民期待市场焕发新生机

据记者了解，花鸟鱼市场虽然收藏了很多哈尔滨人难忘的记忆和童年的乐趣，但随之产生的交通及环境、生态问题不容忽视。极个别不法商贩，还曾售卖过非法捕获的保护鸟类。哈市食药环民警在此处理的违法销售保护鸟类案件，每年都有。因此，也会更加规范管理的花鸟鱼市场势在必行。

年近五旬的市民张先